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Passzivitás.
Nagy-Elijed, 189? jan. 1(1.

A köliségvoiés képviselőházi tárgya- 
liisíi • egy sajátságos jelenséget tüntet, 
fel- A nemzeti párt elnöke utján, a. 
függetlenségi Ugrón-párt pedig egyik 
tagja, által jelentette be a háznak, hogy 
a most folyó költségvetés tárgyalásában 
részt nem vesz és pártállását egyszerűen 
a költségvetés elleni szavazatával fogja, 
indokolni.

Amely módon és alakban ezt az 
Ugronók részéről Poiónyi tette, ahhoz 
kevés szavunk. Megszoktuk már az ezen 
párttöredék által követett parlamenti 
harczmodort számba, se venni és leg­
feljebb sajnálkozunk azon. hogy Poiónyi 
és társai a múlt országgyűlésen oly 
visszatetszést szült viselkedésüket az uj 
házba is importálni es ott újólag is 
kultiválni óhajtják.

Annái érdekesebb azonban a nemzeti 
pártnak Horánszky utján bejelentett pasz- 
szivitása ; érdekes kutatni azon indokokat, 
melyek e pártot a jelzett tüntetés inscená- 
lására vezettek. Horánszky azokat a ked­
den tartott és két perezet igénybe vevő 
kijelentésében fejtette ki.

Azt. mondta a nemzeti párt elnöke 
hogy a. mostani viszonyok között komoly 
költségvetési vitának sem érlel me, sem 
haszna, nem lehet, inert az anyagi ki­
zsákmányolásnak. a politikai üldözésnek, 
a, törvényen kívüli állapotnak és korhadt 
parlamenti viszonyoknak éljük mámoros 
napjait és ezért a nemzeti párt a tár­
gyalásokban rész' nem vesz és csak 
csendes szemlélője óhajt lenni a többi 
pártok küzdelmeinek

Erős vád a nemzeti párt elnökének 
ezen kijelentése, de amennyire igazság­
talan, épp annyira nélkülözi a helyes 
logikát is, mert ha tényleg elfogadható 
Horánszky vádja és a jelen képviselőház 
a választók megtévesztésével, nem al­
kotmányos eszközökkel állíttatott össze, 
ttgy a nemzeti párt tagjainak mandátu­
maikat megbízóiknak kellene visszaad­
tok és ezen ténykedéssel demonstrál­
tok a jelen országgyűlés törvénytelen­
sége ellen; de" ha tényleg mandátumai­
kat megtartják és szavazataikat érvé­
nyesítik : maguk ismerik el a ház iör­
vényességét, és ha ezen beismeréssel 
szemben alkotmányos kötelességeik tel­
jesítését, az ellenőrzést, elhanyagolják:

tagok vétkeznek és helytelenül teszik, 
ha másoknak tesznek szemrehányásokat.

.Régi igazság, e.s Európa minden par­
lamentáris Nj^tiMtibap, gyakorolják azt 
a telelt, hogy egy képviselő . ha 
megbízatását bármilyen alapon is, de 
megtartja, ug.v ;./, evvel járó köteles­
ségeket teljesíteni is tartozik. A nem­
zeti párt, tehát, ha mandátumait meg­
tanulta, köteles a ház munkásságában is 
•észt venni, ellenben ha ezt nem cselekszi, 

mint most is — maga követ el 
törvénytelenséget. Indokoltan és meg- 
okolbatatlan tehát mostani kicsinyes 
tüntetése.

És épp amennyire nélkülözi a nem- 
zelipáit passzivitásával a helyes, egész­
séges logikát, épp oly igazságtalan Hó­
ra,nszkynak könnyeden oda vetett vádja 
is, mely Ivei parlamenti viszonyainkat kor- 
hadtaknak, törvényelleneseknek jelenti ki.

Pulszkv egész őszintén kijelentette, 
hogy a lefolyt választások alkalmával 
vétkeztek „i n t ra és extra in u ros“, de 
ezért egyrészt csak a szabadelvű 
pártot vádolni, és a többi pártoknak 
vindikálni egyedül a létjogosultságát, 
legalább is méltánytalan, mert ha tör-

Száz év múltán.
— Egy hölgyhöz. —

Egy évszázad majd ha elrohant, 
Sírjainkon elsimul a hant;
Neveink, mit tettünk, akarónk: 
Elfeledve, veszve egyaránt.
Kiknek szivünk rcmegé dühét,
S inkább (lőre vágyainknak élt,
Mint igazság fényének, szavának : 
Sírban, mint mi, mind elporkdáuak.
Álmunkért, mely reményt sem talált, 
Szerencsénkért,, amely tova szállt:
A világ, melynek föláldozók,
Sem kegyet, sem bálát nem hozott.
Minden, még a gúny is kivesze,
— Hát jutalmad ez? — mely kérdene! 
. . .S szellemek hona küld hangokat:
A lemondás annál gyászosabb!
Lények, kiknek volt egy hivatása,
Mint ugyancgy ágnak két virága 
Kell hogy létre hozzon egy gyümölcsöt, 
Elváltak, hazudva küldetésük.
Egy évszázad majd tovarohan,
Mit föláldozánk mind hasztalan!
S égi lények Ítélnek felettünk 
Földi üdvünk .hogy elvesztegettük.

Spharák zenéje.
Mióta bolygók a nagy űrbe’ 
Keringenek,
Sóhajtanak egynémely fülbe 
Halk éneket.

A boldog semmi, s örök csendje 
Mélységéről
Végeiden útra sorsuk mire 
Kergette föl ?

H. bor m után Albert Iván.

Két mese.
Dráma két jelenetben.

SZEMÉLYEK:

Keöházy Péter, törvényszéki bird.
Sági Saágby Gizella, ennek neje, egy igen szép nő.

I. JEL E N E T.
Gizit egyedid.

G i z a. (Nagyon csinos, berendezett bou- 
doirjában idegesen alá, s fel sétál, mely 
állapot azonban nem akadályozza meg őt a 
tükörbe tekinteni s megelégedett mosolyá­
ból helyesen lehet következtetni, hogy igéző 
pongyoláját kifogástalannak tartja.)

Tehát itt a kenyértörés pereze! Szegény 
jó Péterem, mennyire sajnálom ! De tehetek-e 
róla ? Aladár oly határozottsággal parancsolt 
reám, hogy továbbra halasztanom nem lehet! 
Oh Istenkém, Isten kém ! Miért nem adtál 
Aladárnak hamarább biztos állást, s miért

hoztad utamba, ha. már másé lettem ? Egy 
nagy alternativa előtt állok: vagy az Ala­
dáré leszek, mint annak törvényes neje, 
vagy a Péteré maradok, de akkor — oh 
Istenként, Istenkén!! — szegénynek szarvai 
fognak nőni! (Tépelődik, rózsás körmeit rági- 
csálva, mit bizonyít az, hogy tükörbe sem 
tekintget.) Nem ! (Még nagyobb elhatáro­

zással.) Nem, nem és ezerszer nem! Becsü­
letes maradok ! Habár szivem fáj, végtelenül 
sajog, de Péterrel ma, most e perezben tu­
datom, hogy tőle válni fogok s az Aladáré 
leszek. (Fájdalmasan.) Oh, Péter! (Mely ér­
zelemmé].) Oh, A-l-a-d-á-r!

II. J E L E NET.
Előbbi és Péter.

Péter. (A kamasz éveken 30 évvel túl, 
de még mindig jól fest,, melyben a szabó 
és fodrásznak oroszlánrésze van, —- belép.) 
Szabad lesz-e angyalkámat bájos fészkében 
háborgatnom ?

Giza. (Magában.) Szegény Péter! Min­
dig ilyen udvarias! Hogy is kezdjem? Is­
tenkén!, Istenkém, segíts! (Fenn.) Mindig 
örömmel látom, s e perezben kettőzött öröm­
mel, mert éppen kéretni akartam; komoly 
beszédem van önnel. (Maga mellé üléssel 
kínálja.) Foglaljon helyet!

Péter. Hogy mily komoly dolga lehet 
az én angyalkámnak, előre tudom. Valamely 
jótékonyság gyakorlása! Szegény özvegy,

■- • ' 
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télitek talán csekélyébb visszaélések a 
szabadelvűek táborában, úgy bizonyára 
épp oly mérvben a nemzeti párt és a 
többi pártok részéről is. Hisz, hogy töb­
bet ne említsünk, maga Horánszky 
megválasztatása sem volt oly teljesen 
megtámadhatatlan, Kormos Ferenoz 
megválasztatása pedig kerek 79 ezer 
forintba került, és azt csak nem fogja 
velünk elhitetni akarni Horánszky, hogy 
ez összeg tisztán csak is a választók al­
kotmányos költségeinek fedezésére for- 
dittatott.

Voltak tehát és fordultak elő hibák 
minden oldalon, de ezekért nem lehet 
csak egy pártot vádolni és pár cse­
kélyebb visszaélésért egy egész testüle­
tet törvénytelennek deklarálni.

A nemzeti párt passzivitását igazságos­
nak elismerni tehát szintén nem lehet, 
és nem lehet egyrészt azért, mert ellen­
kezik a képviselői megbízatással, más­
részt pedig mert az indokok, melyekre 
alapittatott, teljesen tarthatatlanok, de 
történt legyen — annak kihirdetése — 
bármely okból, az az egy bizonyos, hogy 
az a képviselőházat hasznos munkás­
sága kifejtésében sem gátolni, sem alte- 
rálni abszolúte nem fogja

A képviselőházból.
Közgazdasági tekintetben fontos tényke­

déssel kezdette meg az uj képviselőház ez 
idei működését. Hétfőn első érdemleges 
ülésében egyhangúlag elfogadta az olcsó 
marhasói'öl szóló törvényjavaslatot ős már 
kedden kezdetét vette a költségvetés álta­
lános tárgyalása. A költségvetés előadója 
immár tizenkilenczedikszer a kormánypárt 
nagytehetségU, szorgalmas tagja, Hegedűs 
Sándor volt. Ugyanaz a komolyság és tu­
dás jellemzik e:;en beszédét is, mint az ed-

kinek sok apró gyermeke van! Ugy-e, elta­
láltam ! Szóljon kérem: tárczám mindig 
rendelkezésére áll ! (Kezét megfogva.) Hisz 
nekem végtelen nagy örömet okoz, ha az 
én angyali Gizuskámnak szolgalatjára lehe­
tek ! Nos?

Giza. (Tépelődve, kimondhatatlan nagy 
zavarral.) Hogy is kezdjem ? Hát — hát -1 
hát..............(Hirtelen elhatározással.) Sze­
reti ön a meséket ?

Péter. (Meglepetve.) Meséket ? !
G í z. a. Igen !
Péter. (Udvariasan.) Kegyed ajkairól 

hallva — imádom! Tudom, vig és tanulsá­
gos lesz.

Giza! (Szomorúan.) Jaj, dehogy vig; 
szomorú, nagyon szomorú lesz, de tanulságos!

Péter. (Biztatölag.) Tehát...........
G i z a. (Hosszas habozás után.) Volt egy­

szer, hol nem volt. egy leányka, kit ne­
vezzünk Gizának. Igen csinos leánykának 
mondták, de szegény, nagyon szegény volt; 
jó hírnevén és jó hangzású nevén kívül 
semmivel sem hitt. Szomszédjában lakott 
egy jé ismerőse, kit nevezzünk Aladárnak, 
ki a jog-akadémia zajos hallgatója volt. Giza 
és Aladár nagyon gyakran találkoztak és 
pedig nem véletlenül mert találkozni akar­
tak s mert nagyon, de nagyon szerelték 
egymást.

Péter. Giza és Aladár?

dig elmondott tizemlyolczat. Nagy érdeklő­
déssel hallgatták a Ház minden oldalán. 
Reánk alsófehévvármegyelekre is érdekes 
és örvendetes volt az idei költségvetés tár­
gyalása, mert dr. Werner Gyula, vár­
megyénk magyurigeni kerületének nagy te­
hetségű, fiatal képviselője, a budget általá­
nos tárgyalása alkalmával mondta el szüz- 
beszédét; e beszéd : hatásáról levelezőnk 
1897. január 13-iki kelettel a következőket 
Írja:

Dr. Werner Gyula beszéde.
A mai képviselőházi ülésen mondhatni 

szenzáczió számba ment az a szüzbeszéd, 
melylyel Werner Gyula, a inagyarigetti vá­
lasztókerület rokonszenves képviselője, meg­
lepte az tisztelt Házat, s határozottan frap­
páns hatást ért el, még az ellenzéki olda­
lon is elismerést aratva beszéde tartalmas­
sága és előadása nyugodt előkelősége által. 
A néppárti dr. Major Ferencznek nagy rész­
ben szakgntott, mert az előtte fekvő papil­
la pókról olvasott, és igy csekély hatású be­
széde után állott fel a jobboldali negyedik 
padsorból, sűrítn körülfogva jó barátaitól. 
Gyorsan megragadta a közfigyelmet s a fo­
lyosóról bejöttek az „öregek“ is, mint Tisza 
Kálmán, Podmaniczky s a szabadelvű párt 
matadorai. Az ellenzék részéről próbálgat­
ták ugyan közbeszólásokkal zavarni, de si­
kertelenül, a figyelem perczről perezre na­
gyobb lett, koronként zajos helyeslés kisérte 
szavait, mely mind sűrűbbé vált, s midőn 
zajos tetszés között befejezte beszédét, első 
sorban br. Bánffy Dezső miniszterelnök, 
Percze! és Lukács miniszterek s a párt 
összes tagjai siettek hozzá, s elhalmozták 
gratulácziókkal, kézszoi itassak A folyosón 
az öreg Tisza ment hozzá kezet szorítani; 
Szilágyi Dezső házé]nők meghagyta, hogy 
mondják meg neki üdvözletét, Ilelfy Ignáez 
pedig szintén elismerését fejezte ki s álta­
lában azt állították, hogy szüzbeszódde! még 
alig ért el a közelebbi években valaki oly 
hatást és köz-elismerést, mint Werner. 
Bánffy miniszterelnök a folyosón egész 
örömmel beszélte el a körülállóknak Werner

Giza. Igen ! Szerelmük az angyali szű­
zies szerelem mintaképe volt; együtt sétál­
tak : kertben, mezőn, erdőn, kezet kézbe 
fogva; együtt hallgatták a csobogó cser­
melyt, a csattogó fülemilét, suttogó lombok 
sejtelmes beszédét; elmerültek a hold bájos 
és titokzatos fényében s megesküdtek, hogy 
ők vagy egymásé, vagy a halálé lesznek. 

Pété r. Giza és Aladár ?
Giza. Igen, igen! Hja! de az ádáz sors 

másképp határozott! Szép tervük mint a 
virágokon rezgő harmat eltűnt, elenyészett! 
Mint mondtam, Giza szegény volt s jó szülői 
mindenképp el akarták „helyezni", mint a 
a férjhezadást manapság nevezik. A látha­
táron megjelent egy nagyon gazdag törvény- 
széki hii ó, ki igen komoly és tisztességes 
ember Iliiében állott, ki már túl volt azon 
a koron, mit fiatalságnak neveznek, de még 
mindig szembeötlő, szép férfi volt, kit. ne­
vezzünk (habozva, elnyújtva) P-é-t-e-r-nek!

Péter. (Meglepetve.) Péternek? Kezd a 
mese nagyon érdekes lenni!

Giza. Ne szakítson félbe! Péter meglátta 
Gizát s mint a regényírók mondják: „Őt 
meglátni és megszeretni egy perez müve 
volt.“ Házunkhoz...........

Pété r. (Még jobban meglepetve.) Há­
zunkhoz ?

Giza.... Igen, igen! azaz: nem, nemi 
de ne zavarjon kérem. Házunkhoz kezdett

e
ddigi pályáját, kiemelve, hogy besztercz » . 

uaszódmegyei főispánsága aiatt került hozzá 
s azóta ismeri szép tehetségeit.

Werner Gyula foglalkozik az ellenzéki 
pártok politikájával, különösen pedig a 
nemzeti párttal, abból indulva ki, hogy ez 
a párt a kormányt teszi felelőssé a jelen­
legi politikai helyzet előállásáért. Rámutat 
arra, hogy 1892-ben a választásokon a 
nemzeti párt győzelmet aratott. Mi volt az 
oka, hogy most vereséget szenvedett? Hogy 
az ellenzéki vádaknak mekkora jogosultsága 
van, arra megfelelt az elnök abban a be­
szédében, amit a fölirati vita alkalmával 
mondott. Ezenkívül a szabadelvű párton el­
hangzott más beszédek is megczáfolták. De 
kérdi, ha a csendőröket és hatósági erősza­
kot veszi a vita alapjául, hogy ezelőtt üt 
évvel ezek teljesen ismeretlen dolgok vol­
tak-e ? E tényezők daczára akkor a nem­
zeti párt győzelmeskedett; mi az oka, hogy 
most ugyanazon tényezőkkel szemben vere­
séget szenved? Öt évvel ezelőtt Szapáry 
Gyula gr. vezette a választásokat, neki sem 
volt az a hire, hogy nem erélyes és hogy 
kíméli az ellenfeleket. Erre egy klasszikus 
tanút tud (Halljuk! Halljuk!), Apponyi Al­
bertet, aki az 1892-iki választások után kije­
lentette, hogy a kormánynak e választás­
kor az volt a szándéka, hogy az ellenzéki 
pártokat, különösen a nemzeti pártot, össze­
törje. A szándék tehát az ellenzék szerint 
akkor is, most is ugyanaz volt s ugyanazok 
voltak az eszközök is. Miért nem ugyanaz 
tehát az eredmény? Kérdi, hogy talán a 
mostani választások erőszakosabbak vol­
tak, mint az öt évvel ezelőttiek? Ezt 
megczáfolhatja Apponyinak a föli rat i vitá­
ban 1892-ben mondott beszédével, melyből 
egy passzust olvas, amiben Apponyi kije­
lenti, hogy az 1892-iki választásoknál erő­
szakosabbak nem voltak. (Derültség a jobb­
oldalon.)

A nemzeti párt vereségének annál is in­
kább más oka kell, hogy legyen, mert a 
szabadelvű párt a kerületnek csak egy ré­
szét hódította el, a többin a néppárt és

járni s alig egy pár bőt. múlva, a nélkül, 
hogy Giza véleményét kikérdezte volna, 
megkérte kezét szülőitől.

Péter. Gizának ?
Giza. Nem is szülőinek! A szülők öröm­

mel fogadták a kérőt s még nagyobb öröm­
mel Ígérték oda a Giza kezét!

Péter. A Giza kikérdezése nélkül?
Giza. (Szomorúan.) Igen! (Sírva.) Pedig 

kijelentette, hogy csak Aladárt szereti s 
vagy csak az övé, vagy pedig a halálé lesz! 
De hiába! szülői semmit sem akartak erről 
tudni, mert Aladár csak negyedéves s mint 
mondám, nagyon zajos jogász volt, kiről nem 
lehetett, tudni: vájjon lesz-e belőle valami ? 
Sok .küzdelem után a szülők maradtak győz­
tesek s Giza megtört szívvel neje és pedig 
hűséges neje lett Péternek.

Pété r. Hűséges ?
Giza. (Méltósággal.) A szó legszentebb s 

legszigorúbb értelmében !
Péter. És Aladár?
Giza. Aladár megátkozta Gizát (sir), 

mert hűtlen lett. Jeles sikerrel végezve ta­
nulmányait, ügyvéd, nagyon keresett ügyvéd 
s most..............

Péter. Most 1! 1
G i z a. Igen, igen, most! . . . országgyű­

lési képviselő, ki sohasem felejtette el az ő 
Gizuskáját, ki most is oly nagy szerelem-



-függetlenségi pitit osztozott Rámutat, hogy 
az ellenzék korábban készülődött a mostani 
választásokra, mint a kormány. De ér­
dekesek a nemzeti pártra a mostani válasz­
tások statisztikai adatai is. A nemzeti párt 
a múlt országgyűlésen 60 tagból állott, most 
pedig a pártnak 33 tagja vau. A városok 
közül csak hármat kaphatott meg, holott a 
városok érdekei, melyeknek i-tápolás,ira hi­
vatkozik az ellenzék, ezelőtt öt évvel is 
éppen igy megvoltak. A jelölések statiszti­
kájából rámutat arra, hogy u nemzeti párt 
most nem is állított annyi jelöltet, mint 
ezelőtt s a vereségre cl volt készülve. A 
nemzeti párt vezére ezelőtt öt évvel úgy 
jellemezte a párt növekedését, mint az éb­
redő erőt. Idézi Apponyi lt92. márezius 9-iki 
beszédét, melyekben azt mondta, hogy öt óv 
múlva, már mint most, hiába erőszakoskodik 
a kormány, nem fog sikerülni erősebbnek 
lennie, s most mégis erősebbek és hatal­
masabbak vagyunk, mint bármikor. (Helyes­
lés jobboldalon.) Ilyenformán a nemzeti 
párt választási vereségének inkább belső, 
mint külső okai vannak. Az okok közt első 
az egyházpolitikában tanúsított magatartás. 
A választók elfordultak a nemzeti párttól 
ós a függetlenségi és 48-as párthoz fordul­
tak. Foglalkozik az Apponyi karácsonyi 
csikkével, mely fölvette a fuzió-hireket. 
Ámde Apponyi tisztában volt-e vele, hogy 
föltételei el nem fogadásánál nagyobb baj 
is történhetik: annak elfogadása?

Apponyi pártjának hanyatlásának oka, 
hogy nem voltak tisztában szándékával. Aki 
a politikai akeziónak, a politikai föllépés­
nek a választók tömegére gyakorolt lélek­
tani hatását ismeri, az már a választások 
előtt tisztában volt azzal, hogy a nemzeti 
párt vezyre a választások talaját, nem jól 
készítette elő; hogy midőn válogatott hol a 
háború, hol a béke eszközei közt, állandó 
bizonytalanságban tartotta a közvéleményt 
az ő igazi, valódi szándékáról és terveiről; 
hogy ő híveinek minden látható ok nélkül 
ellentétes parancsokat osztogatott, amikor 
rohamot vezérelt — kassai beszéd; — ezt

mcl viseltetik iránta, mint akkor, kinek 
most is a leghevesebben udvarol.

Péter. (Ijedten.) És Giza?
G i z a. 0 is szereti épp úgy, mint ré­

gen ót, de hitvesi kötelességeiről egy perezre 
sem feledkezett el és . . . és . . . ós ..

Pété r. És ?
Giza . . . . Együtt elhatározták, (sir) 

hogy Giza kérje meg Pétert (Péter nyakába 
borul,) váljanak el s lmg.ja őket. egymásé 
lenni, mert Giza más megoldásról hallani 
sem akar. (Zokog.) Giza ezt megtette, pe­
dig úgy fájt a szive, mert Péter (megsimo­
gatja) oly jó, oly gyöngéd, oly figyelmes 
volt, iránta s tudja, hogy Pétert (keservesen 
zokog) ezzel nagyon, de nagyon megszomo- 
ritja. (Hosszas szünet után.) Mit- mond e 
meséhez, uram ?

P é te r. (Bajuszát simogatva, alig vissza­
tartható örömmel.) Egy másik mesét! Sza­
bad lesz?

G i z a. (Még mindig a Péter vállán, de 
határozottan meglepetve.) Kérem!

Péter. Volt egyszer, hol nem volt egy 
nagyon gazdag nagynéne, ki végtelen nagy 
hálával viseltetett egy nagyon szegény, de 
nagyon jónevtl s igen büszke család iránt. 
Ennek volt egy öcscse, ki csak nagynénje 
halála után reá maradó vagyon reményével 
birt, s kit, a néni taníttatott. Nevezzük Pé 
temek!

Giza. Péternek?

K ö 8i é;r d e k.
fél utón lefúvatta: - karácsonyi czikk - s 
mikor az ő hívei nyugvóra készültek, sót a 
párt egy része a fúzió reménységeinek pár­
náján már az igazak álmát aludta, kartács­
csal lövetett közéjük, hogy ne hátrálja­
nak, hanem csak előle menjenek. (Úgy van! 
Jobbfelől.)

Én csak tényeket konstatálok, puszta té­
nyeket és ezek alapján kijelentem, hogy a 
nemzeti párt politikai; vezetése, elkezdve az 
élő tiltakozás bejelentésétől és végezve a 
somorjai kosáron, minden izében nélkülözte 
azt a világosságot, azt a határozottságot, 
azt a törhetlen akaraterőt, azt a logikus 
következetességet, amivel egyedül lehet 
összetartani a harezra, előkészíteni a döntő 
harezra, föltüzelni a győzelemre, nevelni 
politikailag. De, t. ház, még egy vonást te­
szek az ekkép rajzolt képhez hozzá: az er- 
dölyrészi választásokat. Az 1882-iki választá­
sok után az igen t. nemzeti-párt 11 kerü­
letet hódított el és 8 vármegye területén 
terjedt el.

A mostani választások eredménye az, hogy 
a 11 kerületből 9-et és 8 vármegyéből G-ot 
vesztettek, egyetlenegy uj kerületet, sem 
nyertek, csak 2 uj kerületben állítottak je­
löltet. És igy az elvesztett kerületeknek 
több mint 2/e-ában még jelöltet sem állítot­
tak föl, még a zászló becsületéért sem har- 
czoltak. I

Horánszky Nándor: Adják csak ke­
zembe a hatalmat, megmutatom, mit csiná­
lok Erdélyből.

Elnök: Csendet, kérek, még felelhetnek 
a képviselő urak !

Fölkiáltások jobbfelől: Hiszen 
passzívek! Mire jó a passzivitás!

Werner Gyula: A nemzeti párt azért 
vesztette el Erdélyt, mert Erdélyben meg 
vannak győződve, hogy a nemzeti politika a 
kormánynál jó kezekben Van. Méltatja Bánffy 
Dezső munkálkodását.

A függetlenségi ős 48-as párt ideáljáról 
szól aztán; inig az a párt a napfényt, ker­
geti, a föld rögében megbotlik. Az a nép, 
melynek a megélhetés és boldogulás a czélja,

P é t, e u Igen ! Péter törvényszéki biró 
lett s akkor megismerkedett egy nagyon 
kedves, nagyon szép leánynyal, kit, nevez­
zünk . . .

Gizii. (Könyein keresztül mosolyogva.) 
Gizának! ?

Péter . . . Nem! Rózának.
Giza. (Péter válláról fejét, kezeit levéve, 

kényeit, szárítva.) Rózának ?
Péter. Igen! Szerelmük tiszta volt, mint 

a napfény, szerették egymást a gerlemadár 
szerelmével, a nyári nap hőségével s vég­
telen hűséggel.

Giza. (Magában.) No nézd a mamlaszt, 
bogy czitál népdalokból! (Fenn.) Nos?

Péter. Hja, de az ádáz sors másképp ha­
tározott! Mint említém, a nagynéni nagy há­
lával viseltetett egy szegény, de büszke csa­
lád iránt, melynek feje a nagynéni összes 
vagyonát mentette meg azzal, hogy erélyes 
sürgetésére a börzejátékkal, melyben vagyona 
erejéig úszott, szép nyereséggel, éppen a 
legjobb időben teljesen fölhagyott, mert 
egy pár nap múlva beütött a krach. E ta­
nácsáért mindenképpen meg akarta jutal­
mazni, de a büszke férfi semmit sem akart, 
elfogadni. A nagynénit, sem ringatták oly 
bölcsőben, hogy ilyet jutái mazatlanul hány­
jon, végrendeletében' vagyonát oly felté­
tellel hagyta Péterre, ha e család külön­
ben igen kedves és szép leányát, kit, ne­
vezzünk . . .

--------------------- -------- 3. oidai.

meddő közjogi kérdésekkel nem bujlódkatik. 
Végezetül az ezredéves ünnepek díszére 
mulat rá. A nemzeti párt passzivitásával 
szemben a szabadelvüpárt Összetartozóságát 
és kötelességtudását ismerteti. A jelen a 
múltat megbecsüli és tiszteletben tartja. 
A múlt pedig, amely ebben a jelenben csak 
a maga nemes hagyományainak és törekvé­
seinek folytatását látja, bizalommal van el­
telve a jelen iránt és együtt, munkálják a 
jövőt. A nemzet jövőjét, Magyarország jövő­
jét, önökkel és önök által, ha lehet, de önök 
nélkül, sőt önök ellenére, ha kell. A költ­
ségvetést elfogadom. (Élénk helyeslés, éljen­
zés és taps jobbfelől. Szónokot számosán 
üdvözlik. Fölkiáltások jobbfelől: 5 perez!)“ 

*
Fiatal képviselőnk beszédének hatását fel­

tüntetendő, ide iktatjuk még a kiváló és po­
litikai körökben nagy tekintélynek örvendő 
P. Corr.-nek e beszédre tett megjegyzéseit. 
A 1. Corr. Werner beszédéről óképpen em- 
lékezik meg:

»Egy másik ujoiicz a politikai arénán* 
W einer G y u 1 a képviselő, csattanósan, 
bámulatos államférfiul tehetséggel és ki­
tűnő szónoki képességgel indokolta szava­
zatát. és ezzel igazat adott mindazoknak, 
akik még nagyszerű dolgokat várnak ettől 
a fiatal parlamenti harezostó!.“

Végül fölemlítjük még, hogy a „Magyar 
Újság“ szerkesztősége — melynek Werner 
belső tagja — sürgüuyileg gratulált a ma- 
gyarigeni választókerület választóinak kép­
viselőjük sikeréhez.

Mi isiapunk kiváló munkatársának, mind­
nyájunk tisztelt, barátjának, őszintén kívá­
nunk szerencsét fényes sikeréhez, óhajtva, 
hogy számos, a mostanihoz hasonló dicsőség 
kisérje képviselői pályáján.

A nemzetiségi sajtóból.
( ) Mint már lapunk múlt számában is 

jeleztük, Sturdza bukása némi elevenséget 
hozott, a nemzetiségi agitátorok táborába és 
első hadi kirohanásuk a „T r i b u n a pop o-

Giza. (Fagyosan.) Gizának.
Péter... Elveszi, feltéve, ha Giza is 

hozzá akar menni.
Giza. (Finom gúny nyal.) Oh mily meg­

ható ! Lám s még azt mondják, hogy a mai 
világban a hála ismeretlen érzelem !

P éter. (Bambán.) Ugy-e? Péter Rózával...
Giza. (Magában.) Ez. Kőváry Róza, leg­

jobb barátnőm, ki mindig Aladár előnyeivel 
s a becsület szentségének dicsérésével mu­
lattatott, engem. És én nem láttam át a 
szitán !!!

Péter. . . . (Folytatva) Együttesen elha­
tározták, hogy Gizát megkérdezése nélkül 
kérje meg szülőitől, remélve, hogy Giza — 
kinek egy Aladár nevű jogász udvarolt s 
kivel szerették egymást — kosarat fogna 
adni, annál is inkább, mert büszkesége is 
e megkéréssel megsértetett.

Giza. (Gúnyosan.) Végtelenül érdekes, 
akár egy regény, tele cselszövőkkel!

Péter. Ez nem tagadható, mert egy kis 
cselszövés volt. a dologban. De hej, az szét­
oszlott, mint a durva kézzel letépett pók­
háló.

Giza. (Gúnyosan.) Mily finom és találó 
hasonlat,!

Péter. (Folytatva.) Mert igent, rebegett s 
neje lett Péternek.

Giza. (Magában.) Még pedig hűséges 
neje! Oh én liba! (fenn) és Péter?

Péter. . . . belenyugodott sorsába, mert
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mi Ilii" czimii lapnak n moginditása volt. 
Kor óján, Huss u Sirianu Voinn, 
Ma n gr a Vazul jönuvk-meimek. hol Bu­
ka restbe, hol 1 Sóv.she futnak; az aradi lap 
ózdijainak szolgáló nyomdái is Becsben vá­
sárollak, bizonyára a lapjuk programmjában 
nagy osztentáczióval hirdetett „bácsi köz­
zé Indes“ sokban hozzájárult, a nyomda 
olcsó beszerzéséhez, és bukaresti látogatásuk 
sem lehetett eredménytelen, mert. liácz. dr.. 
a regi Ttibuna szerkesztője, az ttj év al­
kalmából már csak is 100(1 frank újévi gra- 
titikaczióban részesült,.

De ha Kuss u, M a n g r a és társainak az 
aradi lap megindításával tulajdonképi titkos 
czélja az osztozkodásban kétszínű szerepet 
játszó Káez drt és Tribun áj át támadni, 
Ráczék sem maradtak tétlenek és most ha­
talmas ellenakczióra készülnek.

Hácz, hogy a „T r i h u n á“-t diadalmas 
versenyben tarthassa fönn a Kussu „Tri- 
h u n a p opo i n lui" cziinti lapjával szem­
ben, szintéi! az annyiszor emlegetett „ró­
ni á n n é p é r d ekei t“ használva fel mezül, 
ennek hangoztatásával igyekszik ellenfeleit 
legyűrni. E czélból Rá ez urnák a terve a 
következő:

Miután a hatóságok nemcsak következete­
sen betiltják az összehívott román nemzeti 
konfereneziákat, hanem ép ily következetes­
séggel el is ítélik rendőrileg összehívóit, 
Ráczék ti alt fizikailag lehetetlenné lett tovább 
folytatni a szokásos demonstrativ politikát, 
Erről lemondaniok pedig annyi, mint letűnni 
a nemzetiségi politika nem épen rosszul jö­
vedelmező színpadáról. Ez okból Káez arra 
határozta el magát, hogy egy rendkívül fűl­
ni ináns tiltakozást szerkeszt az ellen, hogy 
a román nemzeti pártot a kormány nemcsak 
feloszlatta, hanem minden olyan kísérletet 
is, mely a föloszlatott párt működésének to­
vább folytatására van irányozva, szigorúan 
megbüntet. E tiltakozást kézirat, gyanánt 
kinyomatva, egy, deczember 22-ről keltezett 
levél kíséretében titokban megküldötte az 
összes román nemzetiségi korifeusoknak 
azzal a kéréssel, hogy ne csak maguk írják

neje nagyon kedves, nagyon jó és példás 
hűségű volt!

Giza. (Magában.) Oh én liba! (Kíván­
csian) és Róza ?

Péter. Sirt, sirt, folyton sirt szegényke 
(kényeit törli), soha sem ment férjhez, min­
dig hűséges volt Péterhez, ki most (megelé­
gedetten) meg is hálálja hűségét, mert el 
fogja venni Rózát!

Giza. Hogy-hogy ? Hisz Péternek már 
van felesége ?

Péter. De el fog tőle válni, mert ő is 
egy mást szeret!

Giza. (Gúnyosan.) Nagyon, de nagyon 
megható! (Hirtelen elhatározással.) Tudja-e, 
kedvesem, hogy az én mesém még nincs 
befejezve ?

Pétér. Nincs?
ti i z a. Nincs ! mert Giza elhatározta ma­

gát és . . . nem, nem, nem,ezerszer nem!, 
nem fog elválni!

Péter. (Nagyon meglepetve.) N-e-m! 
(Bambán.) Hát Aladár?

Giza. (Szárazon.) Kapjon magának más 
“öt! (Magában.) Te pedig, vén szamár, — 
szarvakat!

(A függöny legördül.)

JAnky Kálmán,

alá, hanem mentül számosabban másokkal 
is Írassák alá.

Ha Rá ez terve- sikerűi s a főbb vezetők 
és a nép közül is legalább ezeren aláírják 
e tiltakozási, akkor az aláírásokkal együtt 
publikálni fogják a Tribunában. A továb­
biakra nézve pedig úgy okoskodnak, hogy a 
kormány a rendkívül izgató hangú Tiltako­
zás ellen kénytelen lesz pert indítani. S igy 
egy második — még a niemorándum-pörnél 
is nagyobb — monstre-pörrel sikerülni fog 
az elcsendesedett román nemzeti.Tgi moz­
galmakat. uj életre galvanizálni.

Ezen terve azonban aligha fog sikerülni, 
mert a román nép már megunta az ő nevé­
vel, néhány szemfényvesztő által, tizölt ko­
médiát, belátta már maga a román intolli- 
genezia legnagyobb része is, hogy a nem­
zetiségi korifeusok, midőn nyíltan az állító­
lagos román nép sérelmeivel hozakodnak 
elő — titokban saját anyagi előnyüket ipar­
kodnak biztosítani és minden, látszólag a 
nép érdekében kifejlett tevékenységük 
egyéni, anyagi érdekekre vezethető vissza.

A Rá ez által körözött tilt, a k o z á s, mely 
számos példányban kering Erdélyben és a 
Bánátban, a többi között a következő épü­
letes dolgokat is tartalmazza tisztán azon 
czélzaltal, hogy az államügyész belekapjon, 
pert, indítson és igy visszaidézze Ráczékna.k 
a memorandum-pör aranyos boldog "napjait. 
E tiltakozásból közlünk pár szemelvényt.

„A kormány, hogy a sovéti magyarság 
előtt. íeputáczióját visszanyerje, egész sorát 
indította meg a románság ellen az üldözés­
nek. Ez üldözéseknek betetőzése volt a Me­
morandum-pör és a hírhedt kolozsvári Íté­
let. A váczi és szegedi szenvedéseknek azon- 
han végét vetette ő Felsége kegyelmi té­
nye. A románok üldözése nemcsak meg nem 
szűnt, ellenkezően még növekedett, az erő­
szak és az önkény oly tényével, mely még 
Magyarországban is hallatlan, amennyiben 
189G. májusában — nem engedvén meg a 
nemzeti konferenezia megtartását _ el­
ítélte, nem tömlöczre, de politikai halálra, 
magát a román nemzetiséget is, nem ismer­
vén el a nemzeti elvet valamely értekezlet 
alapjául, s ezzel a. román nemzetiségnek, 
mint politikai létezőnek, eltörlését deklarálta 
az országban.

Nem az egyes nemzetek szabad fejlődése 
alapelve a Magyarországban űzött politiká­
nak, hanem a nemzetiségeknek minden 
eszközzel és utón való elnyomása amaz 
utópia érdekében, mely nem egyéb, mint a 
magyar faj egységének megvalósíthatatlan 
álma az ország egész területére vonat­
kozóan.

A Tiltakozás ezután ismétli a szokott vá­
dakat. Magyarországon igazságszolgáltatás, 
adminisztráczió, minden a magyarosítás ér­
dekében van berendezve. Hogy a nemzeti­
ségeket kivételes törvényekkel: választási 
sajtótörvény stb. üldözik s hogy az olyan 
törvények, melyek a nemzetiségüknek is biz­
tosítanak némi előnyt, miniszteri rendele­
tekkel illuzóriusokká tétetnek. Ilyen minisz­
teri rendeletek utján koboztatott el a ro- 
niánok egyházi és iskolai autonómiája, 
amelyet pedig a törvény biztosított.“

Hatást a tiltakozás a következővel óhajt 
elérni:

„Mit gondol a kormány, mikor ilyeneket 
tesz? Hová akarja kényszeríteni a román 
"epet? Hogyan... azt akarja, hogy ez a 
"ep maga szervezze az ellenállást? A 
legnagyobb erélylyel tiltakozunk ez ön­
kényes, vakmerő és provokáló tett ellen és

denuncziáljuk az európai közvélemény előtt 
— amelynek védelme alá helyezzük sok 
megpróbáltatáson keresztül ment népünk 
Ügyét — azt a kormányzatot, melynek a 
czivilizáczió és a felvilágosodás századának 
végén alá vagyunk vetve egy oly ország­
ban, mely liberális és alkotmányos ország 
szerepében tetszeleg. Tiltakozunk azon rend­
szeres üldözések ellen, melyeknek ki van 
téve minden román, ki nyíltan manifesz­
tálja románságát; tiltakozunk a semmis 
ürügyek alatt indított számos pör ellen; 
tiltakozunk az ellen a rendőri és zsandár- 
uralom ellen, melynek alá vagyunk vetve; 
tiltakozunk a román sajtó elleti való üldö­
zések ellen; tiltakozunk azok ellen az ül­
dözések ellen, melyeknek pártunk előkelő 
vezetői ki vannak téve; tiltakozunk az ellen 
az önkényes miniszteri rendelet ellen, mely- 
lyel feloszlatták pártunkat; tiltakozunk az 
189Ü. májusi értekezlet betiltása ellen;'til­
takozunk az októberben összehívott válasz­
tói értekezlet betiltása ellen; tiltakozunk 
fennen és a legnagyobb megbotránkozással 
nemzeti létünk ignoráhlsa, nemzetiségünk 
megtagadása s ama bűnös törekvés ellen, 
melynek czélja minket kitörülni ama nem­
zetek sorából, melyek e poligiott és poli- 
naczionális hazát alkotják. Tiltakozunk a nem­
zetiségi egyenjogúságról szóló törvény tisz­
teletben nem tartása ellen s főleg a hata­
lommal és a törvény nyel való visszaélés el­
len, mely éppen ezt a nemzeti fejlődésünk 
biztosítására hozott törvényt fordítja nem­
zeti életünk ellen; tiltakozunk az erőszak 
és a brutalitás ama rendszere elleti, melyet a 
kormány nemzeti létünk ellen használ ős 
alkalmaz. Románok vagyunk és románok is 
akarunk maradni örökre!“

Ilyen és hasonló frázisokkal telt Rá ez 
tiltakozása. Czélja nyilvánvaló: bepere- 
sittetni, Kolozsvárt — most már Lukács 
helyett — a mártír színpadi jelenetét ismé­
telni, a liga könnyenhivő urait és pénzüket 
visszahódítani és egyúttal az aradi Tri- 
buua poporuluit előre is lehetetlenné 
tenni.

A szerepek kiosztvák, az előmunkálatokat 
megtelték, most. jő. majd a komédia el­
játszása. Kiváncsiak vagyunk annak sikerére 
és arra, vájjon intelligens román közönsé­
günk közül mennyien lesznek a tapsolók 
között.

A balázsfalvi vízvezeték ügye.
Nagy-Enyed, január 14.

A múlt év utolsóelőtti napján megtartott 
vármegyei rendkívüli közgyűlés tárgysoroza­
tában szerepelt a balázsfalvi. vízvezeték hely­
re állítására szükségelt 4000 frtos kölcsön 
engedélyezésének Ugye is.

A közgyűlésről szóló tudósításunk ezt a 
következőkép említi fel: „A balázsfalvi víz­
vezeték ügyének, illetőleg a község által e 
czélra felvétetni szándékolt 4000 frt kölcsön 
jóváhagyásának tárgyalásánál dr. Hosszú 
László megyebizottsági tag szólalt fel, ki­
merítően és szokott ékes szállásával ismertet­
vén meg a. balázsfalvi vízvezeték ügyét, az 
ottani vizmizeriákat és midőn a község 
elöljáróságának élhetetlenségét és ügyefo- 
gyottságát találóan ecsetelte, a közgyűlést 
több Ízben megnevettette.“

Czikkünk e részét, úgy látszik, zokon vette 
Balázsfalva ‘község elöljárósága, mert mai na­
pon Muntea n s'm o " körjegyző úr aláírá­
sával, u községi elöljáróság nevében irt „Ön­
védelem“ czimü czikket küldtek be’’hoz-
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ziíiik közles vögelt, melyben az elöljáróság 
et/ekein kedve szól a megyvUizotlsitgi lag 
ür felszólalásáról és tudósítónk referádá- 
járól.

A ezikk személyeskedő részére az a vála­
szunk. miszerint,a beterjesztett hivatalos ira 
tok és felszólalások a közgyűlésre azon be­
nyomást tették, hogy a babizsfalvi vízvezeték 
ügyének rendezésénél az elöljáróság tényleg 
ügyefogyottan járt el. Tekintve azonban, bogi 
személyes rekriminatiok az ügynek nem lutsz- 
uitlnnk, legfeljebb csak ártanak; azokat 
egyszerűen mellőzzük, a dolog érdemére néz­
ve pedig megjegyzés nélkül közöljük a ezikk 
azon részét, mely tisztán a vízvezeték .javí­
tása ezéljáltól az elöljáróság részéről tett 
lépesekről számol be, és a mely óképpen szól:

„A múlt tavaszszal ami ébredt ,a város kö­
zönsége, hogy a vízvezeték felmondta a szol­
gálatot s csupán két kútja ad annyi, a meny­
nyi, de minden esetre kevés vizet. . . Ha 
mi más városok példáit követtük volna, el­
kezdtünk Volna „b i z ó ltságóz ti i", tartot­
tunk volna helyszíni szemleket, forrás- és 
csővizsgálatokat s őszre kelve, a végén meg­
állapítottuk volna, hogy a vízvezeték rossz. 
Ekkor elkezdettünk volna tanácskozni hogy 
á bájon mikép segítsünk s következtek vol­
na a tervek, költségvetések s inig ezek meg 
járták volna az összes fórumokat, addig a 
város közönsége békés tűre le m m e 1 (?) 
áldotta volna azt az emberi bölcsességet, a 
mély feltalálta a bizottságokat!

Hanem mi nem Ügy tettünk. Nein bizottsá­
goltunk, hanem munkához láttunk. Megren­
deltük a csöveket, szerződtünk egy kolozs­
vári vállalkozóval, kiásni luk a bedugult for­
rásokat, csináltattunk két kisebb, egy nagyobb 
u.í gyűjtő medenezét, majd lerakattuk az új 
csöveket s november 1-én már négy kulunk 
a város közterületein, egy az érseki udvar­
ban es egy a seminariuiui udvarban bőven 
öntötte a vizet, az elromlott vízvezeték tel­
jesen helyre volt állítva. És a képviselőtes­
tület eljárásunkat helyeselte, a költségek fe­
dezéséről gondoskodott s elvállalta a felelős­
séget mely a kölcsön felvételéből reá há­
rulhat.

Ezzel a v i z m i z e r i á k meg voltak szün­
tet ve. Igaz, hogy „é I h e t e t 1 e n“ és „ü g y e- 
fogyott“ elöljáróságunk a vízvezeték cső­
hálózatát nem terjesztette tovább, mint eddig 
volt. Hó! hiszen épp itt a baj! Dr. H. L.. 
mint a helybeli gór. luitli. gymnasium fitt- 
internatusának igazgatója, kérést intézett a 
képviselőtestülethez, hogy a vizet vezettesse 
be az internátusba is. Képviselőtestületünk 
nein zárkozott el mereven a kérés teljesí­
tése elől, de érdemleges tárgyalásába sem 
bocsátkozhatott addig, mig meg nem győző­
dik, hogy az összegyűjtőt/ források elegendő 
vizet szolgáltatmik-e arra, hogy a meglevő 
hutákon kívül másokat is ellássanak ? Mihelyt 
erről meggyőződik, mi sem áll útjában a 
további terjeszkedésnek.“

így adja elő Mim teán ur és a balázs- 
falvi elöljáróság a vízvezeték ügyében eddig 
tett, intézkedéseit. A közgyűlésen bemutatott 
akták és felszólalások azonban ettől eltérő­
ig- Tudtunkkal a balázsfalvi vízvezeték ren­
dezése most már szakközegek kezeiben van, 
ezek rendelkezéseit várjuk, és ha majd az 
Úgy végleges befejezést nyerem!, lesz alkal­
munk fenti megjegyzésekre is érdemileg vá­
laszolni, addig azonban fenti kijelentéssel 
részünkről ez ügyet befejezettnek tekintjük

K ö z é r d ek.

Fővárosi levél.
Budapest, 1897. ja». 16.

Nagyságos asszony, megbocsásson — 
Hisz ez csak torma, semmi más. 
Hogy levelei ir önhöz mostan 
Egy .eszmeszegény, krónikás.
Öü divatos már régtől fogva 
* a Hivat manap, oh, nagy ur!
Ellene törni hogy is merne 
Egy századvégi troubadur!

Nagyságos asszótiv, hallotta-e 
Hogy össze hit a parlament, —
Sa budget-vita milyen csöndes 
Hullámokat ver odabent ?
Oh, nem csoda, ha bősz tusára 
Nem akad most már hangadó,
Hisz a prograimnoti első pont volt 
Az ultik»i — marhasó.

Nagy.-ágos asszony, biazirlSágunk,
Olt, még minket is elhagyott,
Mikor hullánk, hogy mily halál ért 
Egy fiatal, fess hadnagyot.
Oh, tudom, ön is megkönyezte 
Ezt a tragikus, rut halált, .
És sajnálta a szép főt, melyen 
Egy bolond golyó rést, talált.

Nagyságos asszony, bizony úgy van — 
A világ mostan oly fonák,
Hogy életuntak lesznek végre 
A szép fiuk: a katonák.
Hetiig önökre, megbocsásson,
Szörnyű csapás lesz, annyi szent,
Ha más világra marsirozik 
A regiment, a regiment.

Nagyságos asszony, úgy beszélték, 
Hej. ki tudja, néni gunyból-é? — 

Hogy madame Rigót ignorálta 
A budapesti haute volée.
Most megvan már az elégtétel 
S megszűnhetni az intrika —
A boldog párnak uj hazát ad 
Pákozd, Nizza és Afrika.

Nagyságos asszony, engedjen meg,
Ez mégis boszuért kiált,
Hogy újabb kosár éri egyre 
A partin képes szerb királyt.
Már elvégre is — kérem szépen —
Az .semmiképp sem kellemes,
Hogy ne kapjon az feleséget,
Aki már olyan rég keres.

Nagyságos asszony, merem hinni,
A pletykát Ön is kedveli —
Hiszen égy bájos hölgyfejecske 
Mindig pletykával van teli.
Egy elvált nőről szól a fáma 
S e kis hirecske oly pikáns. . .
De többet úgy sem mondhatok el 
— Houy sóit, qui mai y pense! —

Nagyságos asszony, kijelentem,
És nagyítani nincs okom,
Hogy pezsgő jókedv uralkodik 
Az ezidei bálokon.
Ott, láttam Önt is száz alakban 
És hóditó volt, csoda mód .. ,
Az ember szinte arra gondolt:
Oh, mit nem tesz — a mosatnád.

Nagyságos asszony, nem Írok már 
Levelet Önnek egyhamar,
A fejemben a sok liir miatt,
Itémletes nagy a zűrzavar . . .
■ ■ A lengyel páter vulkánikus
Kitörés folytán elsülyedt . . .
. . . Egy szigetet majd megvédelmez 
Az alkotmányos érzület . . .

Nagyságos asszony, megbocsásson 
Hogyha esetleg unta lám,
De látja, ha a rovat üres,
Az mégis nagy haj volna tán.
A Szerkesztőm (jaj. meg ne tudja!)
Egy szörnyen mérges, zsarnok ur _
8 a kegyét könnyen elvesztheti 
Egy eszmeszegény troubadur.

Alviuczi Jogász.

Vegyes hírek.
— Az alsófehérmegyei orvos-gyógy- 

szerész-egylet negyedévi szakülését a vá­
rosház tanácstermében e hó első felében tar­
totta meg dr. Magyar! Károly „legyei fő­
orvos elnöklete alatt, dr. Boér Jenő' tövis! 
és az összes nngy-enyedi orvosok részvétele 
mellett. Az érdekes ülésen dr. Magyar! Károly a 
fertőző betegségek állását ismertette, mint 
ez az utolsó hónapokban a megye területén 
mutatkozott,, és e fontos ügyben élénk meg­
beszélés tárgyát képezte a közigazgatási 
ovszabályok, különösen pedig a bejelenté­
sek s a statisztikai munkálatok mikéntje. 
Este a tagokon kívül a közegészségügy és 
a házi gazda számos barátja gyűlt egybe dr. 
lartios Árpád vendégszerető házánál, hol, 
Áipád napja is lévén, kettős ünnep hangolta 
a kedélyeket kellemes tósztokra. tréfákra, 
miknek az éjfél sem vetett véget.

— Necrolog. Sombory Sándor városi 
rendőrkapitány családját gyász érte; e hó 
9-én kis leánykájuk Rozika 9 hónapos ko­
rában tildőlob következtében elbunvt. A 
diága kis halni tat a család tulajdonát ké­
pező kertbe temették el e lió 11-én, a szü­
lők jó ismerősei nagy részvéte között. Nyu­
godjék csendesen.
- Ipartestületi bál. Mint múlt szá­

munkban is említettük, a nagyenyedi ipar­
testület e hó 30-án fényesnek Ígérkező bált 
rende/., melyen a bálanyai tisztet Török 
Berta] a n o rszággy ülés! képviselő 
szellemes nej e B r e it c s á n E t, e I k a 
ő nagysága volt szives elvállalni 
A buzgó rendezőség, mely között n legjobb 
iparosainkat, látjuk elől járni, mindent meg­
tesz, bogy a bál fényesen és szépen sike­
rüljön; a szép siker elejébe már annál is 
inkább nézünk, mert a rendezőség buzgalma 
fáradságot nem ismerő igyekezete nyújt 
biztosítékot. A meghívók — melyek nagyon 
csinos kiállításban kerültek ki a nyomdából — 
a napokban fognak szétküldetni.

— Sertésvész. Maros-Szent-Imre, A'a- 
jasd, Csüged és Gáldtő községekben a ser­
tésvész megszűnt, minek következtében a 
sertés-állomány a zár alól feloldatott.

— Az Emke közgyűlése. Mint öröm­
mel értesülünk, az Emke választmánya e hó 
13-án tartott ülésében kimondotta, hogy idei 
közgyűlését vármegyénkben, Gyulafehérvárt 
fogja megtartani június 8-án.

Tánczmulatság. Az aranyosgyérési 
fiatalság az alauyosgyéresi ev. ref. egyház 
kepeváltó-alnpja és az aranyosgy érési ön­
kéntes tűzoltó-egylet pénztára javára az 
aranyosgyéresi iskola termében 1897. január 
hó 24-én zártkörű tánczestélyt rendez, 
melyre bálanyának gróf Bethlen Bálintné ő 
méltóságát kérték tel. A rendezőség élén 
állanak: gr. Teleki László elnök, dr. Betegli 
Jenő aleluök, dr.,Tomcsik József pénztár­
nok. Belépő-jegy 1 forint. Kezdete este 8 
órakor. Vendéglősről gondoskodva van.

— Figyelmeztetés. Nagv-Enyed város 
tanácsa, mint. elsőfokú iparhatóság részéről 
figyelmeztetnek a helyben lakó iparos és

5. oldal.
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kereskedő urak, hogy az iparhatóság? bizott­
sági tagok választó képességének névjegy 
zóke megállapittatott s az érdekelt felek 
által a város iparhatósági irodájában a hi­
vatalos órák alatt betekinthetők.

— Uj hetilap. „Közvélemény“ czimmel 
február 4-én uj társadalmi és kritikai heti 
szemle indul meg a fővárosban. A lap fele­
lős szerkesztője Somfai János lesz.

— As „Ezeréves Magyarország és 
a millenniumi kiállítás“ czitnü diszmü
II. kötetének két utolsó füzetével teljesen be­
fejezést nyert e rendkívül hézagpótló mű, 
mely több mint 300 remek kivitelű képek­
ben bemutatta Magyarország legszebb vidé­
keit, műemlékeit s az Ezeróv örökké felejt­
hetetlen ünnepségeit. A most megjelent 17 
ős 18. füzet egy része a Vaskapu megnyi­
tásának jelentőségteljes mozzanatait hozza 
a legkitűnőbb felvételekben. A magyar erő, 
a magyar kézmű, a magyar elme diadala e 
vizi ut megnyitása s ez méltó büszkeséggel 
töltheti el Felséges Urunk szivét, látva hű 
népe dicsőségét. A füzetek többi képei a 
hét ezredévi emlék, amely Magyarország 
ezeréves fennállásának büszke hirdetője : a 
pusztaszeri, a zimonyi, a brassói, a zobor- 
hegyi, a dévényi és a munkácsi emlékmű­
vek. A hazai fürdők közül Rajecz fürdő, 
Balat.on-FUred és Herkules fürdő kiválóan 
sikerült képei találhatók. Történeti neveze­
tességű képe Siklós vára, mely daczára, 
hogy a VII. században épült, még ma is ki­
tűnő karban van. Az orsovai korona-kápolna, 
melynek helyén 1849-ben, midőn Kossuth és 
társai török földre léptek, elásták a koro­
nát s a koronázási jelvényeket tartalmazó 
vasládát. Az uj Ferencz-József-hidról két 
sikerült képet találunk. Végül még Ada- 
Kalehról találunk három kiválóan sikerült 
reprodukcziót s ezzel befejezhetjük e füze­
tekről hozott ismertetésünket. Ezen most 
már teljesen két díszes kötet megszerzését 
nem ajánlhatjuk eléggé olvasóinknak. Mind 
a két kötet diszkütésheu ára 10 forint s 
egyike a legszebb alkalmi ajándékoknak. 
Füzetenként is kapható 40 krajczárért. 
Kapható minden budapesti és vidéki könyv- 
kereskedésben; megrendelhető a kiadóhi­
vatalban Budapesten. Teréz-körut 38., fél­
emelet (Kunosy Vilmos és Fia műintéze­
tében.)

— Edison és a Röntgen-sugarak-
Nemrég minden újságot, bejárta a hir, hogy 
Edisonnak sikerült a Röntgen-sugarak segít­
ségével a vakságot meggyógyítani. A leg­
több ember bámult Edison e legújabb sike­
rén; de legjobban csodálkozott maga Edison, 
mert ő az x-sugarak ilynemű alkalmazására 
mindeddig sohase gondolt. Csak arra a hír­
re, hogy Kaliforniában két vak Röntgen- 
sugarak segítségével visszanyerte a szeme- 
vüágát, kezdett a felfedezők királya ezzel 
az eszmével foglalkozni, de kétszeri ilynemű 
kísérlete eredménytelen maradt, Különben 
Edison annyiban igazat ad az újsághírek­
nek, hogy tényleg azt hiszi, hogy érintetlen 
látóidegekkel biró szembetegek a Röntgen- 
sugarak iránt fogékonvnyá tehetők s a 
megfelelő módon preparált betűket el is ol­
vashatják. így a hályog okozta vakság, Edi­
son véleménye szerint, az x sugarakkal’rész­
ben gyógyítható lehet,

— A budget szó eredete.
menti szótár a budget, szót 
vette, az angolok viszont a 
hűl vették át. „Budget

pénztára.

“zóból származik. Ez a szó kis erszényt 
jelent és a huigbndi nyelvjárásban ma is 
meg van „bougette“ alakban. Az angolosan 
kiejtett „bougette“ szóból lett a „budget.“ 
Eredetileg azt a bőrzacskót jelentette, mely­
ben a kincstári bevételek és kiadásokról 
szóló kimutatásokat a parlamentbe vitték- 
később azonban a tarsolyról átvitték a tar­
talomra és nem a zacskót, hanem a költ­
ségvetést jelölték vele. Ezzel az értelemmel 
vették át a többi országok is.

— A pudding. Angolország régi idők 
óta rokonszenvez a puncsosai és a plumpud- 
dinggal, de az a rokonszenv még talán so­
hasem vetett olyan hullámokat, mint az idén. 
Valóságos plumpudding-mánia tört ki az 
utolsó hetekben az angol polgárok között. 
Körülbelül egy milliói a tehető ama puddin- 
gok száma, amelyeket a büszke Anglia ka­
rácsony hetében elfogyaszt. Ezenfelül mér­
hetetlen mennyiségekben exportálják a pud- 
dingot Németországba, Francziaországba, és 
Oroszországba. Az ilyen exportált puddingot 
természetesen újra meg kell főzni, mielőtt 
az asztalra adnák, de a jó német gázdasz- 
szonyok, akik többet értenek a regényírás­
hoz, mint a konyha titkaihoz, mennyei ártat­
lanságukban nem egyszer nyersen adják az 
asztalra a puddiiigot, s a kiskorú germánok 
savanyú arczczal, de fenkölt áhítattal fo­
gyasztják el a különös karácsonyi csemegét
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az angolból 

intnezia nvelv-
az angol nyelvben 

annyit jeleni, mint a „király

Kilátáss Továbbra is enyhn és borús, később csapa-

A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C". fokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
a = kelet, W nyugat. Szél erőssége l—lO-ia. 
Boridat foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hó A 
V dara.

jég

- Hol született a biczikli? Most 
már értjük, hogy miért utazott Európában 
tavaly a khiiiai alkirály. Császárja elküldötte 
öt. hogy szenzácziés leleplezést csináljon és 
megmentse a khinaiak becsületét. Ugyanis Mi- 
Hung-Csang Londonban bicziklit, vett, és el- 
nionndta ez alkalommal a vasparipa-gyár- 
osnak, hogy ezt az ördöngös

rályi kincstár“ és „houIge" régi fianczia

szerszámot 
' égen ismerik. Aliit ti­
li ralkodiisa alatt ta- 
születése előtt 2300 

vagy száz esztendő óta 
örvend „agy elterjedtségnek a biczikli a 
mennyet birodalomban öséppen a járni alig 
tudó, el nyomorít ott lábukl.inai höígyecskék

náluk már meglehetős 
lag a Yao dinasztia 
lállák föl, Krisztus 
évvel. Különösen

azok, akik háztartást kötelességet feledve 
teljesen átadták magukat ennek a modern 
sportnak. Mulatságuk azonban nem tartott 
sokáig, mert egy császári rendelet rövid 
utón eltiltotta a nőket a bieziklizőstől.

Apróságok.
Kérdés és felelet.

— Ki az igazi házaló ?
Aki először a zálogházba, azután u szín­

házba, a színház után a kávéházba megy.
Felvilágosítás.

Az ötvenes években meglátogatta a király 
az Alföldet és igen feltűnt neki egy falu­
ban, hogy fogadtatásánál kevés zsandár je­
lent meg.

Megkérdezte tehát a bírót, hogy nem 
jött-e ide több zsandár?

— Jött biz ide, felséges uram, — volt az 
önérzetes felelet, — de a többit agyon 
vertük.

Milyen hitben van ?
Gyónásra készítette elő ezredét a tábori 

lelkész és feltűnt neki, hogy egy katona fi­
gyel oktatásaira. Megkérdő tehát:

— Hát maga milyen hitben van:
— Abban kérem, miben — a regement 

szabója.
-— Bolond beszéd! Hát az milyen hit­

ben van?
— Hát biz az 

rém, hogy a két 
soh’sem űzetem 
hitben vagyok.

Vigasztalás.
Szakadó esőben vitték akasztani a rabot. 

Panaszkodott tehát szemben ülő papjának.
— Lássa kérem, milyen szerencsétlen va­

gyok, még ebben a szomorú utániban is nya­
kamba esik az eső.

— Soh’se busulj fiam, vigasztaló a pap 
lásd, én még kutyábbul állok, mert te csak 
imégy, de nekem haza is kell jönnöm.

Megfelelt.
Egy kellő előképzettség nélküli jegyző, 

ki rőgente bótos legény volt, roppant érez- 
itte közönségével az ő nagy voltát.
Egyszer egy bátrabb földművesben embe­

rre akadt, kire igy rivalt:
— Tudja-e kend, kivel beszól ?
— Tudom, volt a bátor válasz, — bótos 

igényből lett náthás jegyzővel! . . .

Hát te miért sírsz ?
Együtt ebédelt a két diák. Amint fölte­

szik a levest, az egyik mohón bevesz egy 
kanállal belőle s az forró lévén, összeégette 
száját, úgy, hogy ltönyei csurogtak.

— Hát te miért sirsz?
Jaj, édes barátom, az jutott eszembe, 

hogy az édes apámat, ma esztendeje, éppen 
ebben az. órában temették.

Erre a másik legkisebb rosszat sem gya­
nítva, szinte beöntött egy kanál forró levest, 
mire az ő ltönyei is rögtön kicsordultak.

Hát"te miért sirsz ? — kérdi az első 
vigyorogva.]

Iliit, .biz én azért sírok, ebadta gaz­
embere, hogy altkor, mikor édes apádat te­
mették, téged miért nem akasztottak fel!
_______Ugy-e mondtam?

Egy fővárosi péltmesterné házánál szőrén- 
lábán eltűnt egy gyenneltczipő. Nem talál­
ták sehol, pedig mindent tűvé tettek. Végre 
ebédnél fölszelnek egy uj kenyeret*és*ki-

Jobból a czipő.
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ügy-e, mondtam! — kiált örömittasan 
u háziasszony, hogy: az ón házamnál nem 
szabad elveszni semminek . . . ? !

Jó gazdaasszony.
Fiatal uv. Blanka nagysám, ón kegyedet 

már régóta imádom !
Kiosszon y. Oh. Sántha ur, higyje el, 

hogy már ön is sokszor elsóztam önért a 
levest.

Alapos aggodalom.
0 i z a. A papa megint nagyon haragosan 

jött haza.
Mama. Istenem, csak nem találkozott 

megint a szabónőnkkel?

Csarnok.

Sztárai Mihály élete és irodalmi 
működése.

— Irodalomtörténeti essay. —
Irta: Kiss Pál.

(Folytatás.) g
Sztárul lyral költészete.

A lyrai költészet körébe tartozó müvei 
költői működésének legelső felére esnek. 16 
zsoltára s 5 más lyrai darabja maradt ránk, 
valamennyi a szereztetési idő feljegyzése 
nélkül. Ezekből ismerjük Sz tárait, mint 
ónekszerzőt.

Mint említők, 16 zsoltára maradt ránk, 
melyek Szent Dávid zsoltárainak parit pltra- 
sisai. Ö is — Géléi Katonával szólva — 
nem „1 iteralite r, hanem peri p h ras- 
tice, azaz bővebbedben körüljáró beszéd­
del“ fordított, épugy, mint e korszak többi 
zsoltár-átülte tője, kik nem bű mását adják 
a szent költeménynek, hanem inkább csak 
a kifejezést, eszmét és hangulatot veszik át 
szabad átdolgozásaikba.

Írónk a latin szövegű zsoltárok átdolgo­
zásában nagy szabadsággal és nagy szeren­
csével járt el. ü ültette át a legtöbb zsol­
tárt, mint úttörő ezen a téren, s az ő 
fordításai szolgáltak buzdító például kortár­
sainak. — Erre enged következtetnünk az 
a sajátos szokása, melyet nála találunk elő­
ször, hogy fordításaiban a zsoltárok elejét 
(egy, két, néha három strophában) és vé­
gét epikus elemekkel vegyíti. Az első vers- 
szakokban elmondja azon körülményt, lelki 
állapotot, hangulatot stb., mely az ó-szövet- 
ségi zsoltár-költőt éneklésre kesztelte, a 
végső versszakban pedig a zsoltár sorszá­
mát, vagy a fordítás idejét adja tudtunkra.

A szerkesztésnek ezen módja tisztán írónk 
találmánya, de csakhamar meghonosodott e 
korszak lyukasainál, sőt epikus költőinél is. 
Maga Balassi is dalaiban több helyt alkal­
mazza, legtulzóbb használata pedig Bogáti 
Fazakas Miklós jeles zsoltárfordításaiban 
érezhető.

És most vegyük sorra a zsoltárokat, s 
öt más eredeti énekét, hogy aztán össze­
gező Ítéletünket kimondhassuk Sz tára Írói, 
mint lyrikusról.

1. X. psalmus. (Ut quid recessisti etc. 
latin kezdő sorral.) Nóta: Dicsérlek tége­
det. Avagy: Háborúsága Dávid. — Az első 
versszakban elmondja Szent, Dávid próféta 
állapotát, „Hogy segedelmet, földön magának 
senkitől nem láta, Keserves szívvel az Ur 
Istenhez ekképen kiálta“ stb.

Majd bibliai felfogással a gonosz embert 
állítja elénk és kéri Istent, hogy törje meg 
„immáron a hitlennek jobb kezét“. Az utolsó 
(19-ik) versszakban pedig a zsoltár számát 
adja tudtunkra. — 19 háromsoros vers­
szakból áll. Versfejeiben: Michael Starius 
fecit — olvasható. Schemája 5+5+6.

2. XII. psalmus. (Domine saluum me 
fac ele. kezdő sorral.) Nótája: Mindenkoron

Közérdek;
áldom az ón uramot. — Ezen énekében ha­
zafias fájdalma is megvillan, összeolvadva 
mély vallásos hitével. Az akkori viszonyokra 
utalva mondja :

„Hatalmaddal tarts meg minket Úristen 
Őriz minket kegyetlen nemzet ellen 
Hogy örökké kik leszünk igaz hitben, 
Megmaradjunk az te esméretedbon.“

„Az hitetlen és kegyetlen pogának 
Mi környölünk járnak, mint oroszlánok,
Az egyházi fejedelmek gonoszok,
Azért győznek a hitetlen pogánok.“

11 négysoros vsz-hól áll. Versfejeiben: 
Sztárul Mihál. Schema: 4+4+3.

3. XV. psalmus. (Domine quis habita­
nt títc-) „Az igaz hitnek jó gyümölcsé­
ről“ elmélkedik benne, túlnyomóan sok le- 
iré elemmel. — 10 négysoros versszakból 
áll. Versfőkben: Starinus II. Schemája 
4+4+3.

4. XXIII. psalmus. (Dominus regit me 
et nihil mihi etc.) Nótája: Nélitek emléke­
zem. Epikus bevezető stropha után Isten 
gondviselését énekeli meg, és -— anakhro- 
nizmust használva — a zsidó vonatkozású 
helyet is Krisztusra s a kereszténységre vo­
natkoztatja.

,Az ő szent Fiában szomorú lelkűmet 
csak egyedül biztatja, Méltatlanságomban 
az ő szent Fiáért irgalmasságát nyújtja.“ 
11 négysoros vsz-ból áll. Versfőkben: — 
Sz tárai Mihál. — Schema: 6+6+7.

5. XXVI. psalmus. (Juüica me Domine 
quoniam ele.) Nóta: Nagy bánatban Dávid 
mikoron. Avagy: Néked mennyei szent etc.
— Ebben Isten iránti bizodalmát rajzolja.
— 15 négysoros vsz-ból áll. Versfőkben: 
Michael fecit. — Schemája: 4+4+3.

6. XXVIII. psalmus. (Ad le Domine cia- 
mabo, Deus mens ne sileas etc.) Nótában: 
Csak tcbenned Uram Isten etc. —- Ezen 
zsoltárában Istenhez kiált; könyörög a hi­
tetlenek ellen, kiknek szivük álnok, mondva: 
„Kérlek ne hagyj, hogy ne légyek egyik ő 
közülölt.“ — 8 négysoros vsz-ból áll. Vers- 
fejekben : Micháale. Schemája: 4+4+4+2.

7. XXIX. psalmus. (Afferte Domino, 
Alii Del afferte etc.) Nóta : Nagy hála adás­
sal etc. — Ebben Isten nagyságát, fensé­
gét magasztalja s végül hálát ád „az atyá­
nak és az ő fiának, És az vigasztaló és táp­
láló szentlélek Istennek, Ki oltalmazója, 
táplálója az keresztyéneknek.“ - - 11 három­
soros vszból áll. Versfejeiben: Síárai Jaltai. 
Schemája: 6+4+6.

8. XXXII. p salmus. (Beati quorum re- 
missae sunt etc.) Nóta: Szent Dávid próféta 
stb. — Hosszú körülírásban mondja el 
Szent Dávid próféta siralmas énekét. :

7 oldal.

„Mikor tíz Istentől ni'g ostovoztntván volna nagy beteg­
ségben,

Az ő bűneinek megismeri léből volna nagy rettegés­
ben“ stb.

15 négysoros vsz-ból áll. — Versfőkben 
Starinus de iusto. — Schemája: G+6+7.

9. XXXIV. p s a 1 ni u s. (Benedicam Do­
minum itt ont ni tempore etc.) Nóta: Meg­
hallgassad az éti imádságomat etc. — Isten­
ben helyezi minden bizodalmát, tőle vár 
oltalmat s őt dicséri szüntelen. Int, hogy 
hasonlóan cselekedjünk, mert: „Kik az úr­
isten ellen rugódoznak,

És az ördögnek miudéltig szolgálnak,
Mind lestestől-lelkestől elkárhoznak.“

23 négysoros vszból áll. Versfőkben: Mi­
chael Starinus faciebat. — Schemája:
4+4+3.

10. XXXVI. psalmus. (In te Domine 
speravi etc.) Nótája: Dicsérlek téged menny-p,it,,,, ,,

beli Isten élt édes teremtem. Avagy : Szán­
jad Úristen. — Isten jóságát magasztalja. 
16 háromsoros vsz-ból áll. Versfőkben: 
Starinus faciebaa. Schemája: 5+5+6.

11. XXXVII. psalmus. (Ne aemulare 
malignantus. nequo etc.) Nóta: Néked 
mennyei etc. — Tűrésre, szenvedésre ok­
tat, mert Isten „kijelenti“ az igazságot 
ős az ártatlanságot, a gonoszak pedig ha- 
taimokbau előbb-utóbb megmutatnak, amint 
azt maga is tapasztalta. 33 négysoros vsz-ból 
áll. Versfejeiben: Michael Starinus contra 
magnum orabat. — Schemája: 4+4+3.

12. LXIV. psalmus. (Exaudi Deus ora- 
tionein meant.) Nótája: Mindenkoron áldom az 
én uramat etc. - Kifejezi Istenben való erős 
bizodalmát és kéri, hogy testben és lélek­
ben oltalmazza meg ellenségeitől, kik álnok­
sággal, hamissággal, keserű beszédekkel 
törnek ellene. Rendületlen hittel mondja:

„Te úristen de általlövöd őket 
Nagy hirtelen és megbünteted őket,
Rójak ejtesz nagy halálos sebeket,
Megemészted mind testeket, lelkkeet.“

Aztán a méltó büntetés hatását énekli 
meg, melyen az emberek elcsudálkoznak, 
hirdetik Istennek nagy hatalmát és a „Go­
noszságban magokat el nem hiszik.“ —’ ig 
négysoros vsz-ból áll. Versfőkben: Mi­
chael Starinus. Schemája: 4+4+3.

13. LXV. psalmus. (Te decet Intimus 
deus itt Syott.) Nótája: Cur muttdus miiitat 
suli vatta gloria. — Az isteni nagyságot di­
csőíti benne. 14 négysoros vszból áll. Versfők- 
bett Starinus fecit s. Strophái tizenkét-tagú 
sorokból állattak sormetszettel.

14. LXXIY. psalmus. (Ut quid Deus 
repulisti in fittem etc.) Nóta: Sok inségiuk- 
bet. néked jel. etc. - Velős rövidséggel 
isten irgalmához fordul s bűnbánó hangon 
segítségét kéri. 8 kétsoros vsz-ból áll. Vers- 
főkben: Starinus. Schemája: 5+5+6.

15. XCII. psalmus. (Bonum est confi- 
teri Domino etc.) Nóta: Nagy bánatban Dá­
vid mikor etc Ezen énekben ismételten 
Isten iránti bizodalmát hirdeti s az isteni 
jóságot magasztalja. — 15 négysoros vsz-ból 
áll. Versfőkben: Michael Starinus. Schemája• 
4+4+3.

16. XCIY. psalmus. (Deus ukiotnim 
Dominus etc.) Nóta: Megnyomorodváit etc.

Újólag kifejezve isten iránti bitét, az 
Urat, mint, a gonoszak boszuállóját hívja 
segítségül az álltokok ellett. — 26 három­
soros vsz-bői áll. Versfőkben: Michael Stainus 
contra impios. Schemája: 5+5+6.

(Folytatása következik.)

Piacai árak.
Nagy -. yed, 1897. január 14 

lftiz.il legjobb ... I véka !• — 
„ középszerű . . „ ;| - 90

Kétszeres legjobb . . „ n _.gi
„ középszerű . „ n _.75

Rozs legjobb n go
„ középszerű „ n —-75

Zab legjobb ..... „ _-so
„ középszerű . . „ „ _45

Kukorlcza (tengeri) , 1 véka —.60
Burgonya ..... _-30
Széna legjobb . egy szekér 8.—
Szalma legjobb . „ 2.—
Bikkfa 1 köbnt keresztrakás nélkül, 1 ni hosszú 3-50 
Cserfa 1 „ , „ 1 „ „ 2 60
Tölgyfa 1 , „ „ I „ ,. 3-—
Faszén kemény , egy hektoliter 1 80
Mnrlinhns ... 1 kilogramm —36
Sertéshús.......................................... „ _.4g
Szalonna „ „ 66 - 75
Disznózsír „ —-80
Vöröshagyma , „ „



Olcsó cseh ágytoll!
5 ki. uj, jó, foszlott, por- 

uiontes — — 4 frt 80 kr.
6 „ jolili minósiSgü — 6 „ — „
5 „ hófehér puha fosz­

tott pehely í>, 12, 15 „ — „
6 „ fél pehely ti, 7.20, 9 ., — ,. 
ö „ hófehér puha fosztatluu pehely

12-15 frt.
- Pehely 1.80, 2.40,

3.—, 3 frt 30 kr
1 , kilónként.

ICiiiinö paplanok
2 frt 30 krtól feljebb. 

A szállítás bérrnen-
tesen, utánvét mellolt történik.

Pelosorélés és visszavétel nincs kiz.ána, ha a posta- 
dij inegiérittelik.

Megrendeléseknél kérem jól megfigyelni a eziniet.
Beuedlckt Saohsel, Klnttau, 401). Böhmen.

942 7-20

b. uliliii

k almas

Tövis község határán a Maros 
mentén 40 hold munkafára al-

ERDŐ
jutányos áron, részben vagy egészben

eladó.
Értekezhetni: Krengel Sándor köz­

ségi jegyzőnél. 988.3-3.

Pályázat.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollé- 

gium elöljárósága a főiskolának elhalá­
lozás folytán megüresedett jogügyi és 
jószágigazgatói állomására pá­
lyázatot hirdet,

J a v a d a I o m :
1. Évi fizetés 1200 frt, óvnegyedes 

előleges részletekben.
2. Szálláspénz 300 frt, félévi előle­

ges részletekben.
Intézkedő vagy ellenőrző tisztéből ki­

folyó utazásai alkalmával felmerült, fuvar- 
költségekéi a főiskola pénztára hordozza.

Pályázati határnap február 28., s az 
ideig a főiskola elöljáróságához czimzett 
s okmányokkal felszerelt, folyamodványok 
benyújtandók. ]000 1_1

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és 
gőzmalmokra első helyű betáblá- 
zásra 40 évre 4Vs százalékra, 50 
évre 4 százalékra, 2-ik és3-ik helyű 
betáblázásra 6 százalékra.

PÉNZT
váltóra 5 — 6 százalékra 10000 
frlig gyorsan és discretio mellett 
szerez, valamint drága adósságo­
kat, konvertál, úgyszintén váltókat 
leszámítoltat Schwarcz Márton, 
Budapest, VII. Miksa-utcza II. sz.

OTT Kitűnő referencziAkkal 
szolgálhatok. 10oi i_io

Mzief-átvéfel.
Van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönséget tisztelettel 

ertesiieni, miszerint ilMgvhályám — Bisztricsány Lajos ur — 
sajál liázabaII levő

fiók
^ átveliem s azt nevem a la II saját számiamra tovább fogom vezemi. 
: VIidőn szives figyelmét vas-, fűszer- és bőr-üzletemre
H felhívom, tudatom, hogy azt. ujona.n fogúm berendezni s főtórck vé­
ül sem leend. ponlos kiszolgálás mellen jó árut jutányos árakon el­
ül árusítani.

üzletemben tisztán kezeli őrhegyi bor literenként 40 krért
továbbá, kitűnő liziing es köverszőllo bor kapható

lógás

kitűnő tisz,lelettel

Magamai a tiszteli, vevő közönség pi'trtfogásália, ajánlva, vagyok m

995 3-3 Mátís Endre.

cl Ki tol ■eín&'l
líta-kflvJÍ-

Mindenki aAk,lé,llaz!eész" ^
- ■ ségét és megsem
akar lemondani a kávé megszokott 
Kellemes élvezetéről. Mert a 
Kathreiner-kávé hozzátétele által 
elvész az Idegizgató babkávénak 
általánosan ismert és rendes hasz­
nálatnál annyira egészségrontó

fe-$

dr
hatása. *************************e*6**********#Ae<!<ljíA<!A<!e
Mindenki 3 kinek eSészségét valami megrontotta. Különösen

■----------------------- - ideS- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer
esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészthet 
italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. *****«********-=******

Minden 3SSZOny és,gVermek. akiknek gyönge szervezetére P 
különösen jótékony hatással van a tápláló Kathieine - KO 

kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy babkávéizzel keverve 
mmt tisztán nagyon szeretik. ******************************** , d

Mindenki 3 kl a háztartásbar> takarékos, de Ízletes és a mellet p>
-------__-------------  egészséges kávóitalt mégsem a. ar magától meg ^
vonni. Takarékossági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé 
akár babkávéval vegyítve, akár tisztán. *****************»*,***„

®> A KathreineMéle Kneipp-maláta-kávé

®Or > r-» Já

valóbai

,ségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából 
készül; a babkávé kedvelt Izét a Kathrelner-féle gyártási mód 
adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve 

( minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé 
egyesit! magában a babkávó kellemesen Ingerlő Izét és a maláta 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.
Kérelem ■ Tévedések és megkárosodás w.

kerülése végett bevásárlás alkal- 
mával tessék jól vigyázni az eredeti 
dobozra, a melyen ez a felírás van J\Clthrein<3r.

kl olyan csomagDan, amolyan nincs mim a Kathreiner név. hamisított kivé van.


